

强化要素保障 优化营商环境

□吴冬美 阮仙霞 吴燕翎 谈必行

因地制宜发展新质生产力,重大项目是“推进器”和“压舱石”,土地则是发展空间和保障要素。在常州国家高新区(新北区),各重大项目现场奏响春日“奋进曲”,汇聚形成新质生产力的团团“星火”。

从“新”破题,提“质”发展,不负春光与时行。常州市自然资源和规划局高新区分局立足部门实际,集中力量、集聚资源、集成政策,扎实开展自然资源要素保障护航行动,高质量开展重大项目服务保障,为打造新能源之都核心区、扮靓“六张高新名片”、践行“532”发展战略、谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献资规力量。

健全全生命周期服务机制,确保项目“早上马”

近年来,高新区分局聚焦服务保障高质量发展,持续深化“放管服”改革,先后组建“重大项目专班”“党员先锋突击队”“急郎中工作室”,积极打造“畅办自然事”服务品牌,健全重大项目全生命周期服务机制,建立与商务、经发、行政审批等部门联席会议会商机制,实行项目论证、规划选址、用地审批、不动产登记“全流程”无缝衔接。

2024年春节前,高新区分局主动对接区经发、商务部门,走访调研镇、街道,动态梳理年度重大项目保障需求,准确把握两个万亩产业园阶段性建设任务,梳理形成了190个省、市、区重点项目清单,将项目选址、征地报批、涉林报批、规划审批、土地供应等任务清单化、时间节点化,倒排时序,挂图作战,难题会诊,打通梗阻,确保各类要素及时高效保障到位。截至目前,省重点项目10个,已办理9个;市重点项目40个,已办理39个;区重点项目112个,已办理89个;预备项目28个,已办理8个,正在办理20个。



打造一流营商环境,开辟推进“快车道”

深入推进工程建设项目审批制度改革,最大限度减环节、优流程、压时间,提高效率,切实做到“减无可减、放无可放”。对所有省市重大项目一律做到超前谋划、提前介入,领导包干、首问负责,分局内部横向并联推进,半天办结,纵向部门系统集成,专人跟踪,5个工作日完成流转。

全力打通“信息壁垒”和“信息孤岛”,制定“全要件”流程清单,落实“全时段”专人负责,打好“容缺受理+告知承诺+并联审批”组合拳,让“土地等项目”“拿地即发证”“拿地即开工”“签约即发证”成为常态。同时积极探索推行“零材料”网上办理,让“最多跑一次”“零跑腿”和“有事快办,无事不扰”成为高新资规的服务准则。

2023年12月25日至29日,通过靠前服务做好政府主动送政策、主动对接财税部门疏通出让金缴纳“快车道”、跟踪服务帮企畅通全流程等举措,9个地块实现“交地即发证”,其中比亚迪、华威模具等4个省市重点项目实现“三证同发”,将原本需要15天完成的审批事项压缩至

签订土地出让合同后24小时内办结,为企业节约了大量的项目前期手续办理时间和费用。今年初,常州恒泰常星生命科技产业发展有限公司副总经理向华强送来锦旗,他表示:“新北区自然资源和规划部门工作人员加班加点为我们办理手续,让我们对项目快投产、早盈利充满信心。”

弘扬“严勤细实”作风,提供发展“强后盾”

高新区分局大力弘扬“严勤细实”的工作作风,紧紧锚定“争第一、创唯一”的目标定位,突出鲜明的问题导向和效果导向,树牢“人民至上、服务为本”的工作理念,持续开展不作为、乱作为、慢作为和群众身边的腐败现象专项整治行动。制定完善年度考核办法,通过合理建立年度和季度“工作清单”,重点考核履职尽责、廉洁自律等方面的情况,使选拔与实绩挂钩。着力打造“政治过硬、本领高强、

服务高效、办事依法、清正廉洁”的干部队伍。对牵动全局的主要和重点工作,实施“项目式管理”“工程式推进”“销账式落实”。全面推行行政审批许可“正负面清单”制度,积极开展“服务标兵”“业务能手”评选竞赛活动,让主动担当作为、勇于攻坚克难、善于敢为先行成为高新资规鲜明的精神谱系。高新区分局的保障速度和服务效能得到党委政府和企业群众的肯定和好评。该局连续两年被市委市政府评为

“推动高质量发展先进集体”,11名干部职工被评为市、区推动“高质量发展先进个人”,“畅办自然事”党建品牌荣获全市“优质服务品牌”提名奖,入选高新区“十大最受欢迎营商环境攻坚措施”。下一步,高新区分局将进一步创新服务保障机制,确保要素保障配置更精准、服务更高效、管理更科学,用高新资规人的辛苦指数换取企业和群众的便利系数、满意程度,在万亿之城再出发的征程中跑出高新资规加速度。



周末关爱经开志愿行动首季活动圆满结束

本报讯(刘懿 吕亦菲 王锐 单文婷) 昨天下午,“学身边榜样 做时代新人”雷锋精神专题思政暨周末关爱经开志愿行动首季捐赠物品发放仪式在江苏省横林高级中学举行,以“点亮微心愿”的方式传递爱心和温暖,让雷锋精神代代传承,志愿服务蔚然成风。至此,“点亮微心愿 汇爱助成长”周末关爱经开志愿行动首季活动圆满结束。

活动中分享了省最美志愿者胡世明、省优秀志愿者朱晓青,以及市优秀志愿服务组织家悦社会工作服务中心的感人故事,让在场师生深受触动,纷纷表示将积极参与志愿服务及社会实践,从帮助他人中获得幸福感和成就感。3月14日,“点亮微心愿 汇爱助成长”周末关爱经开志愿行动启动,为遭遇困境、生活困难的常州经开区学生点亮“微心愿”。活动共发布了11个孩子的“微心愿”,当天就被全部认领。截至3月24日,活动共收到捐款95502元。其中,爱心单位和爱心人士通过向

市慈善总会银行转账或现场捐款共94974元,以微信转账方式直接向受助人捐款528元。仪式现场,受赠人代表领取了爱心单位和个人捐赠的善款和实物。学雷锋志愿服务力量进一步凝聚,“周末关爱”朋友圈也进一步扩大。常州日报社“周末关爱”学雷锋联盟继去年4月成立后迎来第二次扩容,6家新成员单位加入,分别是:常州电信爱心翼站、常州市保佳建筑装饰工程有限公司、常

州市蒙正青少年文化素质发展中心、常州市第一中学团委、常州市第二中学团委、江苏省横林高级中学团委。至此,联盟成员单位已有37家。新加入联盟的6家成员单位有关负责人表示,将以加入联盟为契机,进一步弘扬传承雷锋精神,秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,在推动学雷锋活动文明实践同心共融、协同发展上携手前行,赋能新时代文明实践志愿服务事业高质量发展。

全市工会干部春训班开班

本报讯(常工宣 秋冰 胡平) 3月27日,市总工会举行全市工会干部春训班,进一步提升工会干部的政治素养、履职能力和实践本领。市人大常委会副主任、市总工会主席方国强作开班动员。本次培训围绕“习近平总书记关于新质生产力重要论述的逻辑、创新与时代价值”“解读《党史学习教育工作条例》和《中国共产党纪律处分条例》”“贯彻《江苏省集体协商条例》”“职工技术创新专项集体合同”“做强

基层工会组织,推进‘小三级’工会建设”“企业民主管理”等课程内容,促使全市工会干部做到融会贯通、学以致用,切实把所学知识转化为推进工作的具体举措,推动工会工作取得新成绩。本次春训班为期2天半,邀请了省委党校、省总工会、上海工会管理职业学院和市委党校的相关专家进行专题讲解。来自市总工会及各辖市(区)总工会和常州经开区总工会,各镇(街道)、开发区总工会、直属单位工会等近200人参加培训。

二胎产妇生下罕见“三绒三羊”三胞胎

本报讯(赵雪煜 妇幼宣) 3月23日凌晨5时44分,随着最后一个女婴从产妇产王玉腹中取出,市妇保院·市一院钟楼院区的产房里诞生了全市罕见的“三绒三羊”三胞胎,一男二女,分别有1.3公斤、1.3公斤、1.1公斤。由于他们是29周早产儿,肺部发育还不成熟,剖宫产后立即送入新生儿病房进行观察、救治。目前,三胞胎状况平稳。据医院产科副主任王辉辉介绍,所谓“三绒三羊”,就是三个胎儿各自有自己的绒毛膜和羊膜腔,没有共用胎盘。“所以他们外貌上与普通的兄弟姐妹之间没有大的区别,三个胎儿的性别可能完全一样,也可能不一样。”王辉辉说,三胞胎在试管婴儿中都不多见,像这样自然受孕的三胞胎就更为罕见,近两年这是全市第2例。

3月15日,32岁的二胎宝妈王玉突然肚子痛,急诊到市妇保院·市一院钟楼院区就诊,当时她怀孕27周+6,经检查发现宫颈管已消退,随时都有可能生产。医院随即对产妇进行了抑制宫缩和促胎肺成熟治疗,争取了8天宝贵的时间。3月23日凌晨4时20分,得知产妇产王羊水已破,王辉辉立即赶到医院准备剖宫产手术。手术非常顺利,三胞胎陆续平安降生。

毅行大运河畔 共建幸福河湖

本报讯(朱雅萍 周叶军) 3月28日上午,一场春雨后,绿柳夹岸、碧水静流的大运河犹如一幅中国画。在同济桥北侧绿地广场,来自市水利系统“红色联盟”的60余名党员志愿者们迈开脚步,通过“共绘水美常州生态底色,共建水韵龙城幸福河湖”大运河毅行活动,共护母亲河、共享幸福河湖。从同济桥到西瀛门城墙,全长2.5公里的毅行线路上,毅行者们用矫健的步伐展现着“红色联盟”精神风貌。他们沿途发放宣传手册数百份,向市民宣传党的二十大精神 and 习近平生态文明思想。家住国泰新都的钟胜辉阿

姨接过宣传资料,也加入了毅行队伍,她连连表示,倚河而居10多年,这些年越感觉到大运河爱护得越清、更美了,沿河居民也更加爱护这条母亲河了。结合毅行活动,来自市河道湖泊管理处、排水管理处、城市照明管理处等单位的党员志愿者们还开展了大运河周边水利、照明、排水等设施设备的专项巡查。市河湖管理处河湖科科长张银表示,为全力打造“河安湖晏、水清岸绿、鱼翔浅底、文昌人和”的幸福河湖,今年他们将紧盯市区河道水环境综合治理、河道长效管护,河湖长制绩

效评价等重点任务,在市管内河实行全域保洁的基础上,将2条长约72公里的市管航道纳入保洁,实现全域保洁全覆盖;瞄准特殊时段,在水葫芦等水生植物可能高发的时间段,采用布设沿河监控、无人机巡河等高科技手段,自动监测、及时打捞;同时,落实好长效监管机制,维护河湖良好管理机制。以本次活动为契机,“红色联盟”将加强跨区域、跨部门联盟成员间的交流与合作,推动“部门联动、属地共建”常态化护河机制落地生效,为保护好大运河凝聚力。



资流通服务网络体系,及时组织庄稼医生和农技人员进村入户到田头。从土壤墒情到苗情长势,从病虫害防治到清除杂草,从科学打药到合理施肥,市供销社不断扩大测土配方肥、水溶肥、低毒低残留农药等绿色农资的供应和推广,推动小麦和其它春季作物的春耕技术指导服务落地落实。

在溧阳市南渡镇庆丰村的麦田里,溧阳市优质稻米产业农合联理事长王林松一边查看小麦长势一边提醒农户,现在小麦除了施最后一次氮肥,还要使用啶吡酮酰胺农药,防治纹枯病。“每亩用24%悬浮剂15—25毫升,兑水50—60公斤进行喷雾即可。”王林松说,他们正根据每家每户农作物长势情况,每天下地指导农户施肥用药,确保田间管理得当。

此外,油菜、梨树、桃树等也将进入春季田间管理关键期,全市供销社正着力抓好技物结合服务,以农资供应为切入点,因地制宜为农民提供生产托管服务和配方施肥、统防统治、农机作业等农业社会化服务,全力护航春耕农业生产。

服务做加法,成本做减法

——市供销合作社助力春耕备耕见闻

□秋冰 常供销

3月14日,江苏苏南农资配送有限公司。仓库满满当当,整齐堆放着各种肥料农药。一辆辆运输车在这里装满尿素、复合肥等化肥农药后,驶向田间地头。

苏南农资公司总经理吴太平介绍,今年春耕,化肥农药配送从2月13日就开始了。现在是春耕备耕关键期,小麦正在拔节孕穗,提高小麦钾肥,保证小麦足够营养,提高小麦结实率。今年以来,全市供销社系统配送化肥农药已经有1万多吨。预计春耕期间要配送2万多吨,以满足需求。

近期气温变化幅度大,农户正抢抓农时作为物肥施用。全市供销社

统企业根据农户需求,在服务上做加法,在成本上做减法,把农资配送到田间地头。目前,供销社日均配供化肥约300吨、农药20余吨。针对当前农资价格涨跌不定的情况,供销社系统企业通过联采分销、价格保底等措施,支持基层网点备货。吴太平说:“早在去年底,我们就开始化肥农药的备货了,专门腾出4000万元资金用于周转。现在,所有销给农户的化肥农药,价格都低于市场价,让农户真正用上质优价廉的放心肥、放心药。”对需求量较大的农民专业合作社、种植大户,供销社系统企业还直接送货上门,有效畅通农资供应“最后一公里”。

同时,供销社合作社大力实施“绿色农资”升级行动,利用县、镇、村三级农

小型纯电动汽车新号段来了

本报讯(焦瑾 何婧) 记者昨天从市公安局交警支队获悉,我市小型纯电动新能源汽车号牌资源投放需求不断增长,近日,常州车管所投放小型纯电动新能源汽车新号段苏D/A×××××(×表示数字),有需求的车主可通过车窗窗口、服务站选号窗口,现场随机“50选1”进行选号。常州交警特别提醒,本次投放的新号段,仅适用于小型纯电动新能源汽车,仅限于在窗口通过现场随机“50选1”选取,选号流程公开透明,请广大车主切勿轻信非法中

介人员宣称“可以找内部人员挑选号牌”的谎言。此前,“交管12123”手机APP已为有互联网选号需求的市民提供了相应功能:在“交管12123”APP注册并登录后,在首页点击“更多”后选择“业务中心”下列的“机动车业务”,其中“新车注册登记”“新车选号”“在用车选号”可按照提示进行相应操作;也可在选号前先进入“号牌号段公布”,点击右上角“筛选”在小型汽车、小型新能源汽车、大型新能源汽车3种号牌种类中选定类型后进行号牌查看。



武进区雪堰镇是我市水蜜桃种植面积最大的乡镇,境内种植水蜜桃近2万亩,品牌涵盖早、中、晚熟10余个品种。自本周起,此地桃花已陆续进入盛花期,并将持续10天左右。图为桃园美景。 许正宏 高眼图文报道